

Nuestra Lucha

PORTAVOZ DE LA UNIDAD OBRERA

ÓRGANO DE LA FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

MURCIA — Año I — Número 100

LUNES, 7 DE DICIEMBRE DE 1936

Otro "batallón" protegido por Finlandia

En una casa de la calle de Velázquez son detenidos ¡seiscientos individuos!

Madrid, 6.—Según una nota facilitada por la Dirección General de Seguridad, con motivo de la detención efectuada en días anteriores en una casa de la calle de Fernando el Santo, protegida por la Legación de Finlandia, esta mañana se procedió por agentes de la Autoridad y fuerzas de Orden Público al registro del edificio, marcado con el número 55, de la calle de Velázquez, que también estaba bajo la protección de Finlandia.

En este edificio no se produjeron resistencias por parte de los que en él habían refugiados, y la Policía detuvo a más de 600 personas, entre las que figuraban destacadas individualidades cuya personalidad se dará a conocer en el momento oportuno.

Contra Madrid se han estrellado hasta ahora todos los ataques facciosos, y está a punto de estrellarse, definitivamente, el criminal fascismo europeo

"Por encima de los Pirineos, se dirigen a nosotros las miradas de todos los demócratas del mundo"

LA LUCHA EN EL CENTRO

No hubo ayer actividad en los frentes de Madrid.--Todos los indicios hacen esperar que hoy se desarrolle el ataque preparado hace días por el enemigo.--Ayer, éste bombardeó Guadalajara, causando víctimas civiles.--Sobre Madrid fueron abatidos tres aparatos ligeros

UN ATAQUE FRACASADO EN LOS SECTORES DE MONCLOA Y VILLAVERDE

Madrid, 6.—Esta mañana el enemigo, después de una ligera preparación de artillería, se lanzó a un impetuoso ataque simultáneo en los sectores de Moncloa y Villaverde. Nuestras tropas anularon por completo los esfuerzos facciosos y rechazaron sus fuerzas, causándoles muchas bajas. Los rebeldes insistieron, y de nuevo fueron rechazados sus intentos. Este nuevo fracaso de los insurrectos les ha costado más de un millar de bajas.

SE BOMBARDEAN UNAS CONCENTRACIONES ENEMIGAS EN CAMPAMENTO Y CARABANHEL

Madrid, 6.—Unos bimotrices leales han bombardeado esta mañana unas concentraciones enemigas situadas en Carabanchel y Campamento.

Los aviones facciosos no pudieron evitar el bombardeo, pues aunque prestaban servicio de vigilancia sobre estos objetivos, huyeron tan pronto hicieron aparición nuestras escuadrillas.

En un intento de bombardeo de la población de Madrid, y aunque los aviones enemigos intentaron huir, se entabló una terrible lucha entre ambos bandos, que dió por resultado el abatimiento de tres aparatos rebeldes, sin que ninguno nuestro sufriera daños a consecuencia de la lucha. Únicamente un piloto leal resultó con heridas leves, pero conservó la serenidad y el mando de su aparato, aterrizando sin novedad en su aeródromo.

HA SIDO DESMONTADA LA PIEZA QUE BOMBARDEABA EL BARRIO DE ARGÜELLES

Madrid, 6.—Ayer la artillería facciosa lanzó numerosos obuses sobre las zonas urbanas de la capital, y en especial sobre el barrio de Argüelles, próximo a la Ciudad Universitaria. Estos proyectiles procedían casi exclusivamente de un cañón del 75 que había instalado en Carabanchel, y que esta mañana, en un disparo de gran fortuna, ha sido desmontado por las baterías leales.

SE ELOGIA EL NOMBRAMIENTO DEL TENIENTE CORONEL MENA PARA JEFE DE UNO DE LOS SECTORES DE MADRID

Madrid, 6.—Todos los periódicos de hoy coinciden en elogiar el nombramiento del teniente coronel Mena para director de las operaciones militares en uno de los sectores del frente de Madrid, donde actúan cuatro fortísimas columnas.

La mayoría, después de dar relación de la historia del heroico militar, solicitan del Gobierno sea

nombrado general del Ejército del pueblo.

COMO CREE "HERALDO DE MADRID" QUE SE PRODUJO LA DESTITUCION DE YAGÜE

Madrid, 6.—"Heraldo de Madrid" publica una información en la que dice que el coronel Yagüe cometió una gran torpeza con meterse en la Casa e Campo, y a ello debe su destitución.

Afirma que al llegar los rebeldes a Santa Cruz de Retamares, sus tropas fueron reforzadas considerablemente con objeto de realizar la conquista de Madrid. Entonces se concedió a Yagüe una cierta autonomía de acción. El 7 de noviembre comenzó el ataque a Madrid sobre Carabanchel y Campamento; pero como las fuerzas rebeldes fueron energicamente rechazadas, Yagüe introdujo a las tropas en la Casa de Campo, donde sufrieron numerosos reveses, dponque la artillería leal hacía en los rebeldes magnífico blanco.

Para librarse de los desastrosos efectos de la maniobra, la gran mayoría de las tropas de la Casa de Campo atravesaron el Manzanares y se adentraron, en un ataque en cunfa, en la Ciudad Universitaria, de donde, como es sabido, también fueron rechazados.

Actualmente las máximas concentraciones de los rebeldes han sido situadas en los sectores de Navalcarnero e Illescas, y dotadas de elementos alemanes que actuarán como fuerzas e choque en el próximo ataque a Madrid.

Parece ser que el mando actual de los facciosos se halla encomendado a algún jefe hitleriano, y que las operaciones de ataque a Madrid recomenzarán en breve, puesto que se afirma que uno de los países que

con mayor eficacia ha ayuado hasta ahora a los rebeldes, y que muy bien pudiera ser Italia, ha conminado a Franco para que resuelva rápidamente la situación de Madrid, asegurándose que quizás el plazo concedido no sea superior al de cuarenta y ocho horas.

LA ADMIRABLE ACTUACION DE LA COLUMNA URIBARRI EN EL SECTOR DEL TAJO

Madrid, 6.—El teniente Miguel Ruiz, que pertenece a la columna Uribarri, ha hecho declaraciones a los periodistas acerca de la actuación de estas fuerzas.

Dice que la Columna Fantasma ha luchado con enorme entusiasmo en la defensa de Madrid, de la manera más eficaz: atacando a retaguardia de los facciosos. Airosamente viene cumpliendo su cometido, que llevará hasta el fin, y Madrid y la República guardarán un magnífico recuerdo de esta valerosa figura que es el coronel Uribarri.

La Columna Fantasma opera actualmente en el sector del Tajo, y ha tomado los pueblos de Algodor y San Bartolomé de las Abiertas, que está situado a seis kilómetros de Talavera.

La discreción impide dar cuenta de muchas cosas, puesto que una sola palabra no medida puede dar al traste con la victoria. Pero sí puedo decirles que la columna presiona duramente al enemigo y que dentro de muy poco Talavera estará en su poder.

EL COMANDANTE GALAN, LEVEMENTE HERIDO EN ARAVACA-POZUELO

Madrid, 6.—En uno de los últimos combates sostenidos en el sec-

tor de Aravaca-Pozuelo, ha resultado herido, no de gravedad por fortuna, el comandante José María Galán, jefe de una Brigada Mixta que lleva su nombre, y que actualmente queda bajo el mando del oficial Jarillo.

Gobierno Civil

EL GOBERNADOR CIVIL, CAMARADA CABO GIORLA, EXPONE SU SATISFACCION POR EL ACTO DE LAS MUJERES ANTIFASCISTAS Y DA CUENTA DE LA LLEGADA DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS, SEÑOR JUST

Anoche recibió el camarada Cabo Giorla a los periodistas, y con visible satisfacción hizo algunos comentarios sobre el acto celebrado por la mañana en el Teatro-Circo y en otros salones de Murcia. El gobernador señaló la importancia que tiene dicho acto, realizado por la intervención de los camaradas extranjeros y de nuestra gran compañera Dolores Ibárruri, pues ha servido para destacar la disposición de los trabajadores murcianos respecto de los asuntos de la guerra y ha demostrado la magnífica labor que realizan en Murcia las Mujeres Antifascistas, ya que ese acto no es sólo el resultado de una excelente organización y de una buena propaganda, sino de los trabajos intensos e incansables que las Mujeres Antifascistas vienen haciendo desde que se constituyeron en nuestra ciudad.

El camarada Cabo Giorla tuvo mucho interés en que se hiciera constar que el acto de ayer es un triunfo de las Mujeres Antifascistas, cuya labor es digna del mayor encomio, y un triunfo, también, del pueblo murciano.

Por otra parte, el compañero gobernador dió la noticia de que se encontraba en nuestra capital el ministro de Obras Públicas, señor Just, quien ha venido, entre otros asuntos, para visitar las obras de los refugios. El señor Just también ha estado en Cartagena, atendiendo diversas cuestiones de su ministerio. Las obras de los refugios que se vienen haciendo en Murcia han causado una magnífica impresión al señor Just, quien hoy visitará personalmente algunos de ellos. El Gobierno tiene el propósito de subvencionar dichas obras, como ya lo ha hecho con las de Cartagena. También el señor Just celebrará una reunión con las autoridades y con la Junta de Defensa Antiaérea para tratar de toda clase de cuestiones relacionadas con las obras de defensa de Murcia.

Interesa registrar estas impresiones, que demuestran la preocupación del Gobierno por los problemas de nuestra provincia. El camarada Cabo Giorla prometió informar extensamente a los periodistas de los acuerdos que en este orden se adoptaran y de las soluciones de interés para la provincia que ofreciera el ministro de Obras Públicas, señor Just.

PARTES DE GUERRA

SECTOR DEL CENTRO

UN ANUEVA PRUEBA DEL VANDALISMO FACCIOSO: EL BOMBARDEO DE LA POBLACION CIVIL DE GUADALAJARA

MADRID, 6.—El parte de guerra facilitado por la Junta de Defensa de Madrid dice así:

"En los sectores e Aranjuez, Sur del Tajo, Guadarrama y Somosierra, sin novedad.

En Guadalajara, a las 16 horas, la aviación enemiga atacó por medio de veintitrés aparatos trimotores y algunos "cazas" que les escoltaban. Sus bombas produjeron incendios en las casas de vecindad, sin que hasta ahora pueda precisarse el número de las víctimas ocasionadas por este nuevo y vandálico hecho. Nuestros "cazas" acudieron a la defensa de la población, y su sola presencia bastó para que los rebeldes huyeran cobardemente.

En el sector de San Martín de Montalbán ha habido fuego de fusil y de ametralladoras, que no ha producido modificación en nuestras líneas.

En Madrid no se ha combatido, y únicamente se ha hostilizado con artillería ambas líneas, bombardeándose por nuestras baterías algunas concentraciones de la retaguardia facciosa.

A media mañana aparecieron unos aviones de "caza" sobre Madrid, que no pudieron rehuir el combate que les presentaron los nuestros, quienes derribaron tres aparatos facciosos, resultando levemente herido el piloto de uno leal, que, sin embargo, pudo aterrizar a su base sin novedad.

En los demás sectores, nada que reseñar."

PARTE DE MARINA Y AIRE

TRES APARATOS DE CAZA ENEMIGOS ABATIDOS SOBRE MADRID

VALENCIA, 6.—El parte facilitado en el Ministerio de Marina y Aire dice lo siguiente:

"A las 10'30 de la mañana, veintiséis de nuestros "cazas", que salieron escoltando varias escuadrillas de bombardeo, encontraron catorce aviones de reconocimiento alemanes, marca "Heinkel", entablado con ellos un fuerte combate, cuyo resultado fue que nuestros aparatos consiguieran derribar tres de los aparatos enemigos.

Todos los nuestros tomaron tierra sin novedad. Varias escuadrillas leales han bombardeado concentraciones facciosas en Villaviciosa.

Una escuadrilla leal se desplazó a Ibiza, bombardeando el puerto con gran eficacia y entorpeciendo con ello determinados preparativos que se realizan en este puerto, así como en otros de las islas.

La aviación que opera al servicio de las fuerzas leales del País Vasco ha bombardeado hoy Villarreal, en Alava, arrojando más de un centenar de bombas, que causaron grandes daños a los rebeldes. Unos "cazas" enemigos se elevaron para impedir el bombardeo, pero al presentarles batalla nuestros "cazas", decidieron huir."

PARTE DE SANDINO

SE IMPIDEN LAS FORTIFICACIONES QUE INTENTA EL ENEMIGO

BARCELONA, 6.—El parte facilitado por el consejero de Defensa, coronel Sandino, dice así:

"En los frentes de Aragón se han realizado sólo acciones en las que, con fuego de fusil, ametralladoras y artillería, se ha impedido el intento faccioso de fortificarse en las cercanías de nuestras líneas, reiteradamente pretendido por ellos."

Federación Provincial de Juventudes Socialistas Unificadas

Reunión extraordinaria del Comité provincial ampliado

ESTA NOCHE, A LAS DIEZ EN PUNTO, Y CON CARACTER EXTRAORDINARIO, SE CELEBRARA UNA REUNION DEL COMITE PROVINCIAL AMPLIADO DE LA FEDERACION DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS.

SE VAN A TRATAR ALGUNOS TEMAS DE SINGULARISIMO INTERES EN LAS ACTUALES CIRCUNSTANCIAS, POR LO QUE LA ASISTENCIA A ESTA REUNION ES INEXCUSABLE, TODOS LOS SECRETARIOS PROVINCIALES DEBEN PRESENTARSE A LA HORA INDICADA EN LA REDACCION DE "NUESTRA LUCHA".

¡QUE NO FALTE NADIE!

EL SECRETARIO GENERAL

El grandioso acto de ayer

En la cuarta página, textos taquigráficos de los discursos de Irene Strozeka, Doctor Neumann y

Dolores Ibarruri (Pasionaria)

Brillante discurso de Dolores Ibarruri

(VIENE DE LA PAGINA CUARTA)

muy lejos, y ya llegó también a ellas, y las jornadas de cada día han puesto de manifiesto que si no se es capaz de contener al enemigo, el enemigo avanza porque tiene necesidad de conquistar nuestras ciudades, de mejorar sus posiciones porque le va en ello la vida; porque a nosotros nos podrán derrotar pero no podrán vencernos, y en cambio ellos saben que el aplastamiento de ellos no será una derrota momentánea, que será el aplastamiento de clase y por eso ponen en la lucha tanto interés y decisión; se lo juegan todo y en la lucha ponen toda su alma. Nosotros también vamos a hacernos a la idea de que nos lo jugamos todo y vamos a superarlos a ellos en entusiasmo, en decisión, y vamos a superarlos en combatividad y a no consentir que ellos avancen ni un paso más, que defendamos cada pulgada de terreno como lo haríamos con nuestros hijos, con nuestros hombres y con nuestras mujeres. (Ovación.)

LA JUSTEZA DE LA POSICION DEL PARTIDO COMUNISTA

La lucha que en estos momentos se desarrolla con caracteres de epopeya en nuestro país, nosotros ya la habíamos previsto. Después del aplastamiento del movimiento insurreccional de Octubre del año 34, cuando nosotros, el Partido Comunista, vimos los procedimientos de terror a que recurrieron para aplastar los anhelos del pueblo, nosotros, aun atrayéndonos todo el rencor de las fuerzas de derechas, pusimos en guardia al pueblo español y fuimos nosotros, el Partido Comunista, con una visión clara y certera de la realidad española, quienes levantamos la bandera del Frente Popular, comprendiendo que solamente en la medida que todas las fuerzas democráticas, que todas las fuerzas antifascistas de España, estuvieran unidas podrían hacer frente a este peligro que cada día se mostraba más claro. De momento no encontramos con grandes obstáculos; había sectores proletarios que no comprendían que la burguesía, en un momento determinado, podía jugar un papel determinado en la misma revolución, y en ese momento, cuando el capitalismo intentaba sojugar a España había una parte del mismo proletariado capaz de aliarse con ellos. Los acontecimientos han demostrado la justeza de la posición del Partido Comunista. El Frente Popular ha hecho posible que el fascismo no triunfe en España, y los esfuerzos de las huestes fascistas se estrellan ante la resistencia de un pueblo que ve en peligro su libertad y al que quieren retrotraer a los tiempos de la Edad Media. Frente a este pueblo que sigue invencible está toda esa amalgama que forman los caciques, los señoritos, los curas mujeriegos e inmorales, que habían olvidado que la iglesia era el santuario de la fe para transformarla en prostíbulo, y frente a esta farsa que representan los fracasados está un pueblo que no quiere ser esclavo, que defiende su libertad, que se ha puesto en pie y, poniéndose a la altura de la hora actual, ha dicho: Vosotros contareis con la ayuda del fascismo internacional, tendreis todos los elementos técnicos para sembrar la muerte en nuestro pueblo, pero no encontrareis las armas capaces de coblegarnos porque nosotros preferimos la muerte antes que servirnos a vosotros. (Gran ovación.)

EL PUEBLO, CON LOS FUSILES EN LA MANO, IMPONDE SU VOLUNTAD

Y en este momento en que el pueblo todo vibra al unisono en una misma aspiración, en un mismo anhelo, yo quiero decir algunas palabras, no en términos de reproche, porque yo comprendo la impaciencia de los que siempre fueron esclavos, sino más bien en tono de advertencia. No podemos en estos momentos en que como necesidad urgente se plantea ante nosotros la necesidad de ganar la guerra, detenernos en ensayos socializadores. Si nosotros necesitamos aunar voluntades, reunir esfuerzos, hacer un estrecho tecto de todos, hay que tener mucho cuidado con las impaciencias. No podemos, de ninguna manera, cuando está el enemigo enfrente desgastar nuestras fuerzas en luchar contra los campesinos que quieren la tierra. Tenemos que anteponer a toda otra consideración dedicar todos nuestros esfuerzos a ganar la guerra. Hay que pedir a los campesinos aquello que nos puedan dar, pero no podemos obligar a éstos a aceptar un régimen al que ellos se oponen. Hay que conquistar a los campesinos para la revolución y no se conquistará destruyendo sus economías; se les conquistará ayudándoles, demostrándoles que es lo que queremos y a dónde vamos. Yo quiero decir a los impacientes una verdad que ellos no ignoran, y es que cuando un pueblo tiene los fusiles en la mano, puede darse el régimen que quiera; y después de que hayamos derrotado al enemigo, a nosotros, con los fusiles en la mano, no habrá Gobierno capaz de impedirnos que impongamos, como pueblo, nuestra voluntad. (Muy bien, gran ovación que duró lar-

go rato.) Pero hasta entonces, compañeros, no hay más consigna ni más dilema ante nosotros, que ganar la guerra, y a ello supeditaremos todo. Nadie como el Partido Comunista en estos momentos, podría hacer valer su hegemonía, porque nadie como el Partido Comunista ha buscado ayudas para la guerra en España, y sin embargo, el Partido Comunista da de lado todo aquello que pudiera proporcionarle honra y provecho, para no pensar más que en esto: en ganar la guerra. Y a ello supeditaremos toda otra consideración. (Muy bien, muy bien.)

La guerra que todos sufrimos, la guerra que todos sentimos ha dejado ya de ser una guerra circunscrita a los frentes de España. La guerra que se desarrolla en nuestro país, representa las primeras escaramuzas que libra el fascismo internacional contra la democracia.

LA ACTUACION DE LA GLORIOSA BRIGADA INTERNACIONAL

La compañera francesa (aludiendo a la camarada Irene Strozeka, que intervino en la primera parte del acto), hablaba de los planes de Italia de fascitizar Europa. Nosotros también comprendemos esto y por ello, a través de los Pirineos llamábamos a todas las democracias del mundo para que no nos dejaran solos, para que viniesen en nuestra ayuda, para que comprendieran lo que significaba la lucha que en estos momentos libran los antifascistas españoles. Y este llamamiento que nosotros hacíamos a todos los pueblos democráticos del mundo, no cayó en el vacío. Por encima de los Pirineos también, se dirigen a nosotros las miradas de todos los demócratas del mundo, y estremece de admiración, ante el heroísmo de nuestros hombres acuden no en legiones mercenarias como las de Franco y Mola, sino en brigadas magníficas, de heroísmo sin igual, como esa gloriosa Brigada Internacional. (Grandes aplausos y vivas a la Brigada Internacional, que se halla representada en el salón por un número considerable de combatientes, quienes contestan entonando La Internacional.)

Antifascistas de todos los países, hombres de la lejána Polonia, de la Hungría oprimida, de la Italia mussoliniana, de la Alemania hitleriana, de la Francia democrática, de todos los países que sienten la democracia y de aquellos otros en que la garra del fascismo se ha clavado en el corazón del pueblo, vienen a nosotros legiones de hombres jóvenes, de antifascistas que quieren impedir que el pueblo de España sepa de los horrores del fascismo. Todos han conocido de cerca lo que el fascismo significaba para el pueblo; todos han visto la miseria, los horrores, las torturas a que el fascismo condena a los trabajadores; muchos de ellos han sufrido en las prisiones fascistas muchos de ellos han sabido del dolor de los campos de concentración... Y vienen a nosotros a decirnos: "Hermandos españoles, todos nuestros esfuerzos, toda nuestra voluntad, toda nuestra decisión, para impedir que vosotros seáis también víctimas del fascismo como lo es nuestro pueblo. No sabéis vosotros, hermanos españoles—nos dicen los compañeros de la Brigada Internacional—lo que significa la dominación fascista. No hay honor para las mujeres ni hay trabajo noble para los hombres. Es la esclavitud indignante, es la supresión de todos los derechos... Y nosotros venimos aquí abandonándolo todo, mujeres, madres, hijos, todo, antes de consentir que España pueda pasar por la vergüenza fascista".

"ENTONCES NO SABIAMOS POR QUE LUCHABAMOS..."

Nuestro agradecimiento para los hombres de la Brigada Internacional; nuestro agradecimiento a estos hombres jóvenes, plétóricos de energía que al venir a España nos dicen: Muchos de nosotros luchamos en la Gran Guerra. Entonces no sabíamos por qué luchábamos; entonces el capitalismo de nuestro país nos mandaba matar, y nosotros matábamos, y matábamos a unos hombres que no nos habían hecho daño; matábamos a obreros como nosotros, a hermanos nuestros a quienes sus verdugos les lanzaban también contra nosotros. Pero nosotros venimos aquí conscientemente a derramar nuestra sangre y a sacrificar nuestra vida porque sabemos a lo que venimos a luchar, porque sabemos que venimos a luchar por la democracia y por la libertad; y ante esta consideración y ante este convencimiento, nosotros, que nos hemos visto amenazados por el fascismo, no vaciamos en sacrificar nuestra vida al lado de vosotros, compañeros españoles, que tan alto ejemplo estáis dando al mundo entero con vuestro heroísmo y con vuestros sacrificios. (Muy bien, muy bien, grandes aplausos.)

LEGIONARIOS Y RIFENOS ABONAN CON SUS CUERPOS CORRUPTOS LAS CERCANIAS DE MADRID...

Cuando nosotros nos encontramos con este magnífico gesto de solidaridad,

trabajadores de Murcia, seríamos indignos de esta solidaridad emocionante que nos presta la democracia internacional si no supiéramos hacer honor a esta confianza que depositan en nosotros, en los que ven a los defensores de la democracia y a los próximos vencedores del fascismo.

Ha llegado el momento de las acciones, de comenzar la contraofensiva. Ellos saben bien esto, y de ahí los esfuerzos que hacen concentrando sobre Madrid, sobre la capital de la República, todos los elementos de que el fascismo internacional les ha dotado. Y ya no solamente les dota de elementos de destrucción, sino que también envía: mesnadas de bárbaros dispuestos a aniquilar la democracia en España. Millares de alemanes, millares de fascistas han desembarcado en los campos facciosos. Vamos a librar batallas definitivas. Pero nosotros llevamos en nosotros mismos la convicción de la victoria, si nosotros formamos en nosotros la psicología del triunfo y nos prometemos que el fascismo no pasará, de nada servirán las legiones de bárbaros italianos e hitlerianos; nosotros les aplastaremos como aplastamos a los mercenarios de la Legión extranjera y a los bárbaros del Rif, que intentaban acercarse a nuestro Madrid, al Madrid que es y será la capital de la República española. (Grandes aplausos.)

Vamos a luchar con un enemigo poderoso, con hombres que vienen organizados férreamente y es necesario que nosotros también pensemos en la necesidad de organizar férreamente nuestras fuerzas. Un solo mando, una sola voluntad y una sola disciplina. Estas son las condiciones fundamentales para la victoria. Y si nosotros sabemos reagruparnos disciplinadamente; si nosotros sabemos cumplir con esta premisa fundamental para la victoria, es indudable que la victoria será nuestra. Y es necesario que vayamos pensando en que cada hombre y cada mujer se preparen para la guerra. Que no haya un solo hombre, trabajador de Murcia, antifascista todos, que no sepa manejar el fusil. Al abandonar las tareas del campo, al dejar los talleres, al abandonar las fábricas, es necesario que todos vosotros os encuadreis en batallones de voluntarios para aprender la disciplina militar, para aprender el manejo del fusil, porque mañana van a ser necesarios los esfuerzos de todos, y en la medida que vosotros esteis preparados, en la medida que vosotros conozcais la técnica militar y el manejo de las armas, en esa misma medida la victoria será más rápida. Y al lado de los hombres que van a aprender a empuñar el fusil, las legiones inmensas de mujeres, de estas mujeres de Murcia que comienzan a despertar, de estas mujeres de Murcia a las que se puede hablar de guerra y de revolución porque no se asustan, porque saben que la revolución servirá para que ellas rompan las cadenas de la esclavitud, trabajarán para la guerra, al lado de estos hombres que van a marchar a los frentes, que van a defender la tierra que es suya porque la República se la ha dado, estas mujeres de Murcia sabrán también cumplir con su deber.

LAS MUJERES DE MURCIA, QUE YA NO SE ASUSTAN DE LA GUERRA...

Mujeres de Murcia. Hay muchas madres, muchas, que han entregado sus hijos para la guerra. Muchas madres que, conscientes del sacrificio que iban a hacer, no han vacilado en decirle al hijo: "Vete, lucha, defiéndeme", porque estas madres comprendían lo que significaba el triunfo del fascismo. Y aquellas madres se han quedado sin hijos. Y no han llorado, porque sabían que eran madres de héroes. Aquellas madres llaman a todas las mujeres de Murcia para decirles: "Es preferible hacer héroes de vuestros hijos, que no verlos arrastrando la vergüenza de la esclavitud fascista. Cuando vosotras habeis parido con dolor a esos hijos a quienes tanto queréis, no los habeis parido para hacerlos esclavos; los habeis parido, y tenéis la obligación de defenderlos, para darles una vida de bienestar y felicidad, para hacerlos hombres libres. Y vosotras, mujeres de Murcia, que sabéis del dolor de la miseria, que sabéis de la angustia de la maternidad, tenéis que pensar en ser como aquellas madres: no reteniendo a vuestros hijos a vuestro lado con un egoísmo incalificable, sino en decirles: "Vete, lucha, muere si es preciso porque la Patria te llama; no la vieja patria del capitalismo; no la patria del cacique ni la patria del burgués que te explotó, sino la Patria que va a ser tuya, la Patria que tú vas a forjar, la España que va a ser de los trabajadores."

Y cada madre y cada mujer de Murcia, al mismo tiempo que da sus hijos para la guerra, debe apartar de su mesa un pedazo de pan y recoger en sus brazos maternales a aquellos otros hijos que quedaron huérfanos porque sus padres cayeron en los campos de batalla luchando por nosotros, llevando en sus ojos, que nos miraban para siempre, la tristeza terrible de una España grande y feliz.

(Pasionaria)

ESAS MUJERES DE TODOS LOS PAISES, QUE NOS ENTREGAN SUS HIJOS PARA LA MUERTE...

Mujeres de Murcia: El hecho de haber venido a este acto en donde sabiais que se os iba a hablar de sacrificios, quiere decir que vosotras estais dispuestas a sacrificaros. Cuando en los días crudos del invierno os reunís en torno a una mesa toda la familia y sentís el viento que sacude vuestra puerta o la lluvia que azota los cristales de vuestras ventanas poniendo una nota triste en la paz de vuestro hogar, pensad que hay unos hombres que en los parapetos y en las avanzadillas luchan por vuestra tranquilidad y por vuestro bienestar. Pensad que hay muchas madres que desde el otro lado de las fronteras nos dicen: Ahí os enviamos nuestros hijos en esa gloriosa Brigada Internacional; cuidádnoslos, porque os los enviamos para que vosotras, mujeres de España, podáis romper la cadena de la esclavitud con que el capitalismo y la Iglesia os aherrajaron durante siglos. Y vosotras, mujeres de Murcia, no podeis desatender el llamamiento de las madres que nos entregan sus hijos para la muerte. Es necesario que intensifiquéis vuestro trabajo, que redobléis vuestra actividad, que soñéis con el mañana luminoso a que todos aspiramos y por el cual luchamos, para poder decir el día de la victoria: Nosotros exijimos nuestro puesto en la sociedad porque hemos sabido llevar sobre nuestros hombros la carga de la guerra, porque nosotras entregamos aquello que más queríamos: nuestros hijos, nuestros hombres.

Compañeros de Murcia, pueblo de Murcia: ¡En pie a defender Madrid, que es defender la democracia, que es defender la libertad, que es defender la España con la cual todos soñamos! (Grandes y prolongados aplausos. Vivas a Pasionaria, a la Brigada Internacional, a Rusia, Méjico, Frente Popular español y al Gobierno del pueblo. La banda de música que asistió al acto, entonó el Himno de Riego y La Internacional, siendo coreada por el público en pie y con el puño en alto.)

Hecho el silencio, María Carrasco, en nombre del Comité Provincial de Mujeres Antifascistas de Murcia, hace un llamamiento a todos los trabajadores y campesinos para que continúen su lucha contra el fascismo. Dice que aun cuando ya se ha hecho mucho, aún hay que hacer más.

Recoge la iniciativa lanzada por la compañera Irene Strozeka, y dice que en Murcia se va a crear el Cuerpo de enfermeras para nuestros Hospitales de Sangre, anunciando que queda abierta la matrícula, debiendo dirigirse las que deseen inscribirse, al domicilio del Comité de Mujeres Antifascistas.

Termina proponiendo se dirijan telegramas de simpatía a la U. R. S. S., a la camarada Stalin, a Méjico, al Comité del Partido Comunista, al Comité Nacional de Mujeres Antifascistas y otro al Comité Mundial que reside en París, a la Brigada Internacional, al 5.º Regimiento que lucha en el frente de Madrid, y otro en general para todos los combatientes de este mismo frente.

En medio de grandes ovaciones son acogidas estas proposiciones, terminándose el magnífico acto con muestras de entusiasmo indescriptible.

Juventud Socialista Unificada

RADIO AIDA LAFUENTE (ARBOLEJA)

Por la presente se cita a todos los compañeros militantes de este Radio, para el martes día 8, a las siete y media de la noche, para un asunto que les concierne.

Se ruega la asistencia, por ser un asunto de sumo interés.—El secretario de Organización.

Teléfono de

NUESTRA LUCHA:
1936

LA OBRA DEL VATICANO A TRAVES DE LOS TIEMPOS

"Giustizia e Libertà", noviembre 1936. He aquí unos comentarios que ponen en evidencia la actitud egoísta e inhumana que el Vaticano ha adoptado en todas las épocas ante los conflictos internacionales.

Es de gran interés constatar el enérgico artículo que Mussolini "dedicó" al Papa en 1915, cuando éste hacía rogativas para que la paz reinara en el mundo en ocasión de la declaración de guerra de Italia a Austria.

A pesar de que los comentarios de "Giustizia e Libertà", no se refieren directamente a nosotros, juzgamos interesante su reproducción, para que una vez más quede de manifiesto que el impudor y la provocación, ha sido la norma de los magnates de la iglesia, ante todas las catástrofes que ha sufrido la humanidad y que en ocasión de nuestra lucha contra la opresión, se ha puesto de manifiesto, con todos sus agravantes y características.

"Giustizia e Libertà" titula sus comentarios: "El Vaticano en la guerra etiópica".

Ni durante la guerra italo-etíopica de 1895-96, ni durante la guerra mundial, ningún cardenal, ningún obispo ni arzobispo italiano hizo nada para el pobre soldado de vuestro país.

El diario "La Civiltà Cattolica" del 21 Dbre. 1895 y "L'Osservatore romano" de 1895-96, condenaron respetivamente la política del Gobierno italiano con respecto a Etiopía. He aquí lo que escribía "La Civiltà Cattolica" en 21 Dbre. 1895.

"Los abisinios, después de todo, defienden a su país y su independencia de los invasores. No sabemos a título de qué quiere Italia posesionarse de una parte del territorio y reducir el resto al servilismo. ¿Qué derechos tenemos sobre el Tigris? Se contesta: El derecho de la civilización sobre la barbarie. A lo que se nos puede oponer: El derecho de la barbarie contra la civilización que trata de manchar la libertad propia y la ajena. Nada se puede

de esperar de Crispi que sólo vibra para satisfacer la vanagloria de pasar a la Historia con el nombre de conquistador de Abisinia".

Durante la guerra europea todos los periódicos católicos clamaron por la neutralidad.

El mismo Benedicto XV, ordeno que en todos los templos se hicieran plegarias para que reinara la paz.

Esta actitud del Papa provocó un sin fin de protestas en los partidarios de la guerra. He aquí lo que escribió el entonces socialista Mussolini en el "Popolo d'Italia" del 17 de marzo 1935: "La neutralidad de Benedicto XV asesina a Dios, en el corazón de millones de hombres.

Benedicto XV es el apóstol del ateísmo. Hasta ayer, Dios juzgaba y las masas dolientes esperaban su secreto consuelo. El juicio de Dios tenía dos nombres, Inferno y Paraíso. Hoy, Dios ya no juzga. Le son indiferentes la inocencia y el pecado. Le es indiferente la humanidad".

Cuando el Gobierno declaró la guerra a Austria en mayo de 1915, el arzobispado italiano quedó caído y hostil entre la guerra mundial y la italo-etíope de 1935-36, en pago de su intervención en los tratados de "Laterano" de 1929, Mussolini dió a Pio XI la cantidad de 1.750 millones de liras.

Muchos han afirmado que Mussolini al romper el tratado de arbitraje en Etiopía, violando el Covenant de la Sociedad de Naciones, destruyó el edificio de la buena fe internacional. Esta acusación nos parece injusta. El edificio de la buena fe no queda destruido por esto, sino que su destrucción viene cuando los jueces y policías que han de castigar a los infractores están de acuerdo con los mismos.

Etiopía no fué dominada por Mussolini, sino por los diplomáticos franceses e ingleses que actuaban de policía en la S. de N., y del Papa que condenaba la guerra invocando la verdad, la justicia y la caridad, mientras estaban todos de acuerdo con el "Duce".

Socorro Rojo Internacional

En el día de ayer se celebró un acto pro S. R. I. en el pueblo de Fortuna, en el que tomaron parte, por el Comité femenino de Murcia, Diamantina Bandres, y por el provincial, Cristóbal García y Antonio Laso.

La camarada Diamantina, llamó la atención a las mujeres para que en estos momentos se apresten a sustituir a los camaradas suyos que marchan al frente, recordándoles que en estos momentos la mujer española tiene un papel en la retaguardia, y es procurar constituirse en Comités femeninos y elaborar prendas para nuestros hermanos que están en la vanguardia.

El camarada Cristóbal recordó a las organizaciones sindicales y políticas que, en estos momentos de guerra cruel y fratricida, se tiene que anteponer todo para procurar que a nuestros hermanos que defienden a España no les falte nada. El, que es partidario, por pertenecer a una organización sindical, de la jornada mínima y el máximo de sueldo, en estos momentos aconseja a sus hermanos de lucha la jornada, si fuese preciso, de 14 y de 20 horas, en beneficio del Gobierno legítimo de la República.

El camarada Laso hizo una salutación a los soldados del pueblo que en el local se encontraban heridos por las balas fascistas, e hizo un parangón entre el ejército en que había excelencias que pasaron por las academias, donde se repartieron las estrellas, y el ejército del pueblo, que le dió las estrellas a los que ofrendaron su vida contra los elementos fascistas y procuraron conquistarlos los entorchados en los frentes de batalla. Les llamó la atención a todos los españoles, recordándoles que el triunvirato de generales facciosos compuesto por Mola, Queipo de Llano, y Franco ofreció a los moros mercenarios como botín de guerra, las Baleares y Palma de Mallorca, y al mismo tiempo les ofreció a las mujeres españolas para que puedan saciar sus apetitos, recordándoles a las mujeres que tenían en estos mo-

mentos la obligación de procurar por todos los medios que tal cosa no sucediese, pues haciéndolo así, y cumpliendo este deber, se abrirá la tumba del fascismo internacional y conquistará el triunfo de nuestra España proletaria, la España libertaria, sobre la España caduca y burguesa de los hombres que hasta ahora la representaron.

Biblioteca Pública y Universitaria de Murcia

REGISTRO DE LA PROPIEDAD INTELECTUAL

Se hace saber por el presente aviso que, habiéndose destinado temporalmente a otros fines, de utilidad para la guerra antifascista, el local del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, donde radicaban esta dependencia y oficinas, a partir del día 10 de los corrientes quedarán aquellas emplazadas en el edificio de la Universidad de Murcia, Biblioteca Universitaria, planta baja interior, donde seguirán funcionando durante las horas de costumbre. Particularmente se avisa y ruega a las Alcaldías de la provincia lo anuncien así en sus edictos, por lo que respecta a las inscripciones de propiedad de obras intelectuales, y artísticas en el Registro provisional correspondiente a la provincia, para evitar confusiones o molestias a los interesados en la inscripción de obras.

Igualmente se recuerda a todos los impresores, editores de diarios, revistas, etcétera de la capital, y provincia, que, a partir de dicho día, deberán hacer el reparto y envío de sus publicaciones periódicas eventuales a dicho local de la Biblioteca Universitaria, hasta nuevo aviso.

Murcia, 7 de diciembre de 1936.—El bibliotecario: A. Sobejano.

CENTRAL CINEMA

Hoy, lunes, desde las cuatro a las nueve y media: Un divertido dibujo sonoro en colores y la deliciosa comedia arrevisada Paramount, de estreno, DEJAME SONAR, por Ginger Roger y Thelma Todd.

Mañana, martes, TU ERES MIO, por Jean Harlow y Clark Gable.

CINEMA INIESTA

Hoy, desde las cuatro a las nueve y media, un chispeante dibujo sonoro en colores y el conmovedor "film" dramático en español, EL JOROBADO, O EL JURAMENTO DE LA GARDERE, por Robert Vidalen.

El próximo jueves, NOCHE NUPCIAL, en español, por Gary Cooper.

CINE POPULAR

HOY NO HAY FUNCION

TEATRO CIRCO VILLAR
TEATRO AL SERVICIO DE LA
COMISION DE PROPAGANDA
DEL
MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA
Y
BELLAS ARTES
HOY, LUNES, DE CINCO A NUEVE, REPOSICION DE
"LOS MARINOS DE CRONSTADT"
(COMO LUCHAR PARA VENCER)
TODO EL PUEBLO DE MURCIA DEBE VER LA HEROICA DEFENSA DE PETROGRADO POR SUS BRAVOS MARINOS.—MURCIANOS, APRENDED EL CAMINO DE LA VICTORIA
Con objeto de sufragar los gastos de la propaganda del Ministerio, los precios populares que registró son: PREFERENCIA, 0'80; GENERAL, 0'25.

CULMINACION DE LA VICTORIA

Queda definitivamente redactada y aprobada la Constitución del Socialismo

Con este motivo se celebra un grandioso mitin, y centenares de millares de trabajadores expresan su entusiasmo por esta nueva conquista

TODO EL PAIS, DE FIESTA

MOSCU, 6.—Hoy se ha celebrado la histórica sesión de clausura del 8.º Congreso de los Soviets de la U. R. S. S. El país entero espera con alegre ansiedad la aprobación definitiva de la Constitución staliniana.

MOMENTOS SOLEMNES

En la tribuna del Congreso aparece Stalin, iniciador y fundador de la nueva Constitución soviética. Comunica al país socialista y al mundo entero el texto definitivo de la Constitución. Con indescriptible entusiasmo reciben los delegados cada una de sus palabras.

"ESPEJO DE LOS TRIUNFOS SOCIALISTAS"...

La fuerza y grandeza de la Constitución staliniana consiste en que es el espejo de los triunfos socialistas. Sus capítulos y artículos no hablan de sueños y de promesas, ni de planes e intentos, sino de hechos reales, de hechos de poderosa importancia y potente fuerza.

"ES LA SENTENCIA DE MUERTE DE LOS ENEMIGOS"

La bandera de la democracia socialista—multinacional, consecuente hasta el fin—ondea victoriosa sobre el país soviético. Y esto en momentos en que el fascismo, como una ola cenagosa, cubre a los países capitalistas, condena a las masas a un papel mudo, sin voluntad, y empuja a varias naciones europeas a costumbres de la época de los canibales.

taran molestar el trabajo pacífico, ellos mismos firmarían su sentencia de muerte. En el Congreso de los Soviets y en el país entero han resonado fuertes estas palabras: "Tenemos algo que defender, tenemos quien lo defienda y con qué defenderlo".

PALABRAS SOBRE EL INICIADOR

Con razón se ha calificado al genial documento de "Constitución staliniana". Este documento, que abre nueva era en la vida de la Humanidad entera, va indisolublemente unido al nombre del camarada Stalin.

LAS 12 EN EL RELOJ DEL KREMLIN...

Centenares de millares de trabajadores de Moscú han acudido hoy por las plazas y calles de la capital roja, participando en la alegre fiesta de aprobación de la Constitución staliniana y demostrando su unión alrededor del Partido de Lenin y Stalin.

El reloj del Kremlin campanea las doce horas. La nieve cubre toda la capital roja. El Mausoleo de Lenin sostiene a los jefes del Partido y al Gobierno. Las tribunas están ocupadas por los delegados al Congreso, que en el memorable 5 de diciembre, a las seis de la tarde, aprobaron la Constitución staliniana.

"ESO NO DEPENDE DE VOSOTROS"

Empieza el mitin. El presidente de los Sindicatos soviéticos, Chvernik, habla. Con palabras entusiastas afirma que la Constitución de Stalin realiza el sueño mejor de la Humanidad. De millares y millares de gargantas salen los acordes de La Internacional.

CATALUÑA

"Confío en que hagamos una Nación, que sea ejemplo y admiración del Mundo"

INAUGURACION DE LAS SESIONES DE LA JUNTA DE ECONOMIA DE CATALUÑA

Barcelona, 6.—En el Palacio de Montjuich se ha celebrado la primera sesión de las organizadas por la Junta de Economía de Cataluña, interviniendo algunos oradores, entre ellos José Giner, de la Junta del Control Económico Sindical, que habló acerca de la colectivización.

También habló Estanislao Ruiz Fíneli, de la Caja Económica de Cataluña, afirmando que hay que defender la economía y darle una dirección a fin de que se puedan transformar gradualmente las industrias que deben desaparecer, pero sin que los obreros que en la actualidad viven de ellas se encuentren sin trabajo.

Habió después el consejero de Economía, Juan P. Fábregas, quien dijo, al resumir los discursos anteriores, que el decreto de colectivización es un arma de gran importancia con que se dota a Cataluña para la realización de grandes obras económicas.

Por último, hizo uso de la palabra el presidente Companys, que fué frecuentemente interrumpido por las ovaciones del auditorio. Dijo que hay un problema planteado, y que es por ahora el más importante, porque en él se juega el país su propia vida. Afirmó después que conviene a todos los concurrentes tengan en cuenta lo que se ha dicho, y que pongan de su parte la máxima disciplina para que el nuevo movimiento tenga verdadera eficacia.

ENTIERRO DE HANS BEIMLER

Barcelona, 6.—Se ha celebrado esta tarde el entierro del comisario político de uno de los Batallones internacionales, y diputado comunista del Reich, camarada Hans Beimler.

A las dos y media de la tarde, desde el local de la Casa Carlos Marx, onde se instaló la capilla ardiente, se organizó la comitiva, compuesta por muchos millares de trabajadores y representantes de organismos y partidos revolucionarios.

Al llegar la comitiva al Cementerio nuevo, se procedió a dar sepultura al cadáver, en cuyo acto se pronunciaron algunos discursos, interviniendo varios jefes de la Brigada Internacional, el consejero camarada Comorera y otras personalidades.

MARAÑON, A LA C. N. T.

Barcelona, 6.—"Solidaridad Obrera" anuncia que el médico Gregorio Marañón ha dado su alta al Sindicato sanitario de la C. N. T., donde le ha sido aprobada.

DEPORTE

CHAMPIONATO SUPER-REGIONAL

El Valencia, en Mestalla, inflige una severa derrota al equipo condominero

Los azulgranas del Gimnástico derrotan al Hércules por 3-2

VALENCIA, 7; MURCIA, 0

(De nuestro servicio especial) En el campo de Mestalla, a las órdenes del colegiado Martínez Palop, se celebró el anunciado encuentro entre el Murcia F. C. y el Valencia.

Correspondió por completo el dominio al equipo valenciano, que marcó tres tantos en la primera parte y cuatro en la segunda. Los goles fueron obtenidos por Amadeo, que logró traspasar cinco veces la meta pimentonera, y Richard, que lo hizo las dos restantes.

Destacaron por los valencianos Goiburo y Amadeo. En los medios, Iurrasppe. Del Murcia sólo cabe destacar a Griera, que demostró gran pundonor y técnica, a Langarita y a Sornichero.

Las alineaciones fueron: Valencia: Cano; Villagrà, Juan Ramón; Bertolí, Iurrasppe, Conde; Domecch, Goiburo, Amadeo, Calatayud y Richard. Murcia: Enrique; Caravaca, Quincoes; Zorro, Custodio, Griera; Díaz, Julio, Langarita, Sevilla y Sornichero.

LA MINIMA VICTORIA DEL GIMNASTICO SOBRE EL HERCULES

(De nuestro servicio especial) Con un lleno rebosante se celebró el encuentro entre el "leader" de la clasificación super-regional y el Gimnástico valenciano.

El partido fué igualadísimo, mercedo terminar empatado. Inauguró el marcador Garul, empatando Blázquez, para el Hércules. Con este resultado termina la primera parte.

En la reanudación, Stors deshace la igualdad, volviendo a empatar los de Alicante por mediación de su delantero centro, y Stors, por último, faltando escasos minutos, logra el goal de la victoria.

OTROS RESULTADOS

Barcelona, 6.—Los resultados de los partidos celebrados hoy, son: Barcelona-Granollers, 2-4; Sabadell-Español, 1-2; Badalona-Gerona, 2-1.

Copa Federación Popular

En el campo de Zaradona se inauguró este interesante torneo, celebrándose diversos encuentros. En el primero de ellos, a las nueve de la mañana, la Peña Yunibero derrotó por cuatro tantos, a cero a los Errantes F. C.

En cada parte se marcaron dos tantos. Pese a la diferencia señalada por el marcador, la contienda se mantuvo nivelada, resolviéndose por la mejor técnica de los "yuniberos".

El arbitraje, imparcial. A las once se verificó el partido más interesante de la jornada. El Segura, integrado por magníficos elementos muy compenetrados y rápidos, desbordó al Club Deportivo Ideal, por la diferencia de cuatro goles a uno.

En ambos cuadros existen valores que nutrirán rápidamente las filas de los primera categoría.

de los trabajadores y de las organizaciones proletarias de Cataluña; pero es necesario que la responsabilidad no incumba solamente al Gobierno, sino que también la compartan todos los ciudadanos, puesto que hay que tener en cuenta que sobre las ruinas de la España destruida de después de la guerra, hay que crear una nueva nación y que lo que se construya, bueno o malo, depende de la responsabilidad que todos tomen en los actos del Gobierno. Terminó diciendo: "Confío en vosotros para construir una nación que sea el ejemplo y la admiración del mundo".

ENTIERRO DE HANS BEIMLER

Barcelona, 6.—Se ha celebrado esta tarde el entierro del comisario político de uno de los Batallones internacionales, y diputado comunista del Reich, camarada Hans Beimler.

A las dos y media de la tarde, desde el local de la Casa Carlos Marx, onde se instaló la capilla ardiente, se organizó la comitiva, compuesta por muchos millares de trabajadores y representantes de organismos y partidos revolucionarios.

Al llegar la comitiva al Cementerio nuevo, se procedió a dar sepultura al cadáver, en cuyo acto se pronunciaron algunos discursos, interviniendo varios jefes de la Brigada Internacional, el consejero camarada Comorera y otras personalidades.

MARAÑON, A LA C. N. T.

Barcelona, 6.—"Solidaridad Obrera" anuncia que el médico Gregorio Marañón ha dado su alta al Sindicato sanitario de la C. N. T., donde le ha sido aprobada.

La cabeza de la "quinta columna" ante la justicia popular

Prestan declaración los procesados que por encontrarse enfermos no lo pudieron hacer en días anteriores

JOSE AYUSO MIRO

Fiscal.—¿Pertenece usted a Acción Popular? P.—Sí. F.—¿Desde cuándo? P.—Desde el año 32. F.—¿Siguió usted perteneciendo al partido después de las elecciones últimas? P.—No volví al Círculo desde que éste fué incendiado poco después de las elecciones.

vezes en su domicilio y otras en el de Gallego? P.—Desde luego que no. F.—¿Conoce usted a Sotero González? P.—No lo conocía con anterioridad a mi detención, pues el único conocimiento que con él tenía lo hice en la cárcel de Murcia. F.—¿Ha tenido el procesado tratos con los elementos fascistas de Murcia? P.—No, señor. F.—¿Puede el procesado concretar sus actividades políticas a partir del mes de febrero? P.—Precisamente en ese mes contraí una enfermedad, estando bastante grave, y cuando me hubo repuesto, marché a la playa, regresando porque una de mis hijas iba a dar a luz.

JOSE AYUSO MIRO

Fiscal.—¿Pertenece usted a Acción Popular? P.—Sí. F.—¿Desde cuándo? P.—Desde el año 32. F.—¿Siguió usted perteneciendo al partido después de las elecciones últimas? P.—No volví al Círculo desde que éste fué incendiado poco después de las elecciones. F.—¿Intervino con anterioridad el procesado en las elecciones celebradas en el año 33? P.—Intervine en éstas y en las últimas. F.—¿Tuvo usted algo que ver con los pagos de las cantidades gastadas en las elecciones de febrero? P.—A ruegos de Adrián Viudes hice los pagos, recibiendo de éste las cantidades necesarias, como pueden atestiguar en el Banco de España. F.—¿Tenía usted, según esto, amistad con Adrián Viudes? P.—Sí, señor. F.—¿Tenía también relaciones de amistad con Virgili? P.—Desde luego. F.—¿Y con Gallego? P.—Con éste no tenía sino relaciones comerciales, enfiadas bastante en los últimos tiempos, a causa de la deficiente atención a los pagos que había de efectuar, por lo que últimamente sólo le vendía el contado. F.—¿Celebraba reuniones clandestinas con los elementos antes nombrados, unas

vezes en su domicilio y otras en el de Gallego? P.—Desde luego que no. F.—¿Conoce usted a Sotero González? P.—No lo conocía con anterioridad a mi detención, pues el único conocimiento que con él tenía lo hice en la cárcel de Murcia. F.—¿Ha tenido el procesado tratos con los elementos fascistas de Murcia? P.—No, señor. F.—¿Puede el procesado concretar sus actividades políticas a partir del mes de febrero? P.—Precisamente en ese mes contraí una enfermedad, estando bastante grave, y cuando me hubo repuesto, marché a la playa, regresando porque una de mis hijas iba a dar a luz. Le interroga seguidamente su letrado defensor. P.—¿Ha dicho antes que Adrián Viudes fué quien le facilitó los fondos para que efectuara los pagos por los gastos de las últimas elecciones? P.—Efectivamente. D.—¿A cuánto ascendía la cantidad entregada? P.—A veinticinco mil pesetas. D.—¿Le entregaron otras cantidades por los mismos conceptos en aquella ocasión? P.—El mismo señor Viudes me entregó otra cantidad igual, procedente del señor Cardona, y el señor Virgili hizo el mismo desembolso con la misma finalidad de sufragar los gastos habidos en las elecciones. D.—¿Se suscitaron diferencias de criterio entre los antes indicados sobre la distribución de las cantidades entregadas a usted con esos fines? P.—Como hubo falta de dinero para acabar de cubrir los gastos, los dos primeros me abonaron las diferencias que les correspondían, pero el señor Cardona se negó a ello. D.—¿Acostumbraba el procesado a celebrar reuniones clandestinas en su domicilio, o en el de otros complicados en el movimiento fascista? P.—No sabía casi nunca de mi domicilio, como no fuera acompañado de mi familia, y nunca me he ocupado de celebrar reuniones.

ROXANA AGUILERA ROBLES

La que declara lo que sigue: Fiscal.—¿Pertenece la procesada a Renovación Española? P.—Sí, señor. F.—¿Desde cuándo? P.—Desde los primeros meses del año 35 hasta marzo del actual, en que dejé de pertenecer. F.—¿Qué cargo desempeñaba en el citado partido? P.—Presidía la Sección femenina. F.—¿Cuál era su actuación política dentro del partido? P.—Ninguna, pues a mi cargo sólo correspondía intervención en cosas benéficas, estando la parte propiamente política a cargo de la Sección masculina. Además, acepté la presidencia con esta condición de que no había de intervenir en cuestiones políticas. F.—¿Tenía amistad la procesada con Angel Romero? P.—No, señor. F.—¿Y con Servet? P.—Tampoco. F.—¿Asistía usted a reuniones clandestinas para la preparación del movimiento? P.—No. F.—¿Cuándo se enteró del movimiento fascista? P.—Mientras me encontraba en la playa de Lo Pagán. F.—¿Intervino usted en la propaganda electoral del febrero? P.—En absoluto. He de hacer constar que me correspondió presidir una mesa en dichas elecciones, cargo al que renuncié, a pesar de saber que por mi renuncia había de ser nombrado un socialista. F.—¿Actuó después de las elecciones? P.—Tampoco, pues después de éstas se cerró el Círculo, disolviéndose el partido, de todo lo cual se dió cuenta al gobernador civil de la provincia. F.—¿Facilitó usted en una ocasión a un sobrino suyo llamado Fernando Brugarolas una cantidad de dinero? P.—No es exactamente eso, pues lo ocurrido fué que en determinada ocasión en que tuve necesidad de un préstamo, me lo hizo el padre de éste, y al necesitar mi sobrino una fianza, no tuve inconveniente en facilitársela por agradecimiento. F.—¿Ha tenido actividades políticas en el pueblo de Moratalla? P.—No es posible, pues vivo en Murcia desde hace veinte años, y a este pueblo no he ido desde hace dos años. F.—¿Sabe si se ha practicado un registro en su domicilio? P.—Después de estar detenida se me practicó uno.

POR LA DEFENSA ANTIAEREA

A LOS CAMARADAS DE LA F. E. T. E. En el día de hoy, lunes, dan principio los trabajos para la construcción del refugio número 42, que la Comisión pro Defensa Antiaérea ha señalado a los Trabajadores de la Enseñanza. Los compañeros que voluntariamente se han brindado para esta personal aportación patriótica, se presentarán a las ocho de la mañana en la Casa del Pueblo. Los que no hayan recibido el aviso, así como los que con dicho carácter voluntario se hallen dispuestos a prestar su concurso, se presentarán en la plaza de Fontes, sitio de dicho refugio, cuanto antes les sea posible, bien entendido que por la representación de la F. E. T. E. se procurará que los deberes profesionales queden atendidos.



"Hay que conquistar a los campesinos para la revolución y no se conquistan destrozando sus economías".



El grandioso acto de las Mujeres Antifascistas

Brillante discurso de Dolores Ibarruri (Pasionaria)

Magníficas intervenciones de Irene Strozeka y del doctor Neumann

Las Mujeres Antifascistas de Murcia logran con el acto de ayer un triunfo destacadísimo y ofrecen una prueba de su admirable trabajo de organización

A las once de la mañana de ayer, domingo, dió comienzo el gran mitin pro-defensa de Madrid, organizado por el Comité provincial de Mujeres Antifascistas de Murcia.

La amplia sala del Teatro-Circo, desde cuyo escenario dirigieron la palabra al pueblo antifascista de Murcia los oradores, presentaba un aspecto magnífico. No solamente sus localidades todas, sino hasta los pasillos, ofrecían el aspecto de las más grandes solemnidades, pues el público se aglomeraba de pie en todos los espacios que encontraba disponibles. Igual aglomeración se observó en los demás "cines" de Murcia, a los que fué retransmitido el acto. Hombres, mujeres, antifascistas de Murcia y de toda la provincia llenaban las localidades de estos salones, en los que se habían instalado altavoces.

En todas las banderillas del Teatro-Circo, en el escenario, en balcones y plateas se veían grandes carteles alusivos al acto que se iba a celebrar, a la guerra que el pueblo español sostiene contra las hordas fascistas, juntamente con las banderas de muchas organizaciones sindicales y políticas afectas, especialmente, a los Partidos Comunista, Socialista y de las Juventudes Socialistas Unificadas. El escenario, igualmente, estaba por completo lleno de público.

En la presidencia del acto, juntamente con la compañera María Carrasco, que lo presidió, y con los oradores, tomaron asiento el gobernador civil de la provincia, camarada Cabo Giorla; el alcalde de Murcia, camarada Pifuela, y representantes del Frente Popular, de la Confederación Internacional de Mujeres Antifascistas, del 5.º Regimiento de Milicias Populares, con su bandera, de la Brigada Internacional y otras personalidades de partidos políticos de izquierda y de organizaciones sindicales. Al acto asistió también una nutrida representación de la gloriosa Brigada Internacional, que ocupaba varias localidades y que fué objeto de grandes ovaciones por parte del público.

María Carrasco

Después de ser interpretada La Internacional por una banda de música, que el público escuchó con el puño en alto y en pie, la presidenta, compañera María Carrasco, comienza dirigiendo un saludo en nombre del Comité provincial de Mujeres Antifascistas de Murcia, que ha organizado este acto pro-defensa de Madrid, y hace un llamamiento a toda la provincia de Murcia para que nos ayuden y para que se ponga en pie al lado del heroico pueblo y de los heroicos defensores de Madrid. No os digo más porque me figuro que todos tenéis una gran impaciencia por escuchar la voz de la más grande luchadora del pueblo, compañera Ibarruri.

Termina diciendo que van a tomar parte en este acto la camarada Irene Strozeka, por la Sección de Mujeres Médicos y Enfermeras de París; el camarada doctor Neumann, por la Columna Internacional, jefe del servicio sanitario, y la camarada Dolores Ibarruri ("Pasionaria"), por el Comité nacional de Mujeres Antifascistas.

María Carrasco es muy aplaudida.

Irene Strozeka

Cedida la palabra, la camarada Irene Strozeka pronuncia un interesante discurso en francés, que es traducido inmediatamente por la camarada Carmen Conde. Dijo así:

"Camaradas: Os traigo el saludo de las mujeres antifascistas de Francia. Desde allá, del otro lado de los Pirineos, contemplamos los acontecimientos de España con un intenso fervor. La lucha de los antifascistas españoles nos toca muy de cerca a los antifascistas del mundo entero, pero tiene repercusiones particularmente importantes en Francia. Hitler, en su "Mein Kampf", ha precisado su plan de acción. Quiere conquistar el mundo, y los fascistas de todos los países no hacen sino realizar el juego de tal plan

sangriento. En Francia, como en España, son los fascismos alemán e italiano quienes dirigen a La Roque y a otros jefecillos fascistas para luchar contra la República francesa, para el ensayo de imponer al pueblo francés una dictadura fascista. El pueblo francés, al igual que el español, ha dicho: "¡No pasarán!". Después de los acontecimientos de febrero de 1934, en los cuales los obreros de París impidieron el golpe de Estado fascista, con su presencia en las calles, continúa la lucha cada día más aguda. Los antifascistas de Francia están unidos contra todos los facciosos. Han formado, bajo la inspiración del Partido Comunista de Francia, el Frente Popular. Este Frente Popular, igual que el nuestro, agrupa en haz prieto a todos los que defienden la democracia contra el fascismo, obteniendo ya muy señaladas victorias. Para no ser demasiado extensa, solamente os relataré algunos hechos más capitales: Primero: Elección del 5 de mayo de 1936, en que consiguió una mayoría Frente Popular en la Cámara de los diputados y un Gobierno semejante. Segundo: Mejoras de importancia a favor de los obreros y de los campesinos. Tercero: Disolución de las organizaciones fascistas.

El Frente Popular no ha hecho cuanto debiera en beneficio de la lucha contra el fascismo, sobre todo teniendo en cuenta la presión de los mismos obreros, a pesar de las numerosas manifestaciones y de la energética acción de los verdaderos demócratas. Nada ha podido levantar el bloqueo contra la España republicana. En esta conducta hacia España, el pueblo francés ha tenido que coger la iniciativa y procurar ayudar a su hermano el pueblo español en la lucha. ¿Queréis que os cite todas sus iniciativas? No es posible hacerlo, porque son demasiadas. Sabed que las mujeres francesas han sabido realizar un enorme trabajo de aprovisionamiento de Madrid; además, existen grandes talleres de jerseys y de costura para España, iguales que los de acá. Las mujeres han sabido comprender, como los hombres, la importancia de la lucha que se desenvuelve en este país.

La lucha antifascista del pueblo español representa para los antifascistas del mundo entero una enorme cosa. Es imprescindible impedir que Hitler continúe su plan monstruoso de conquistar el mundo, de acuerdo con el fascismo internacional.

Contra el complot internacional del fascismo, tenemos que oponer la gran fuerza unida de todos los antifascistas del mundo, y nosotros venceremos.

Si, Franco, ayudado del fascismo alemán e italiano, es un peligro para la democracia francesa, que sería la primera en sufrir el fracaso de los republicanos españoles, ya que entonces estaría rodeada enteramente por los despreciables enemigos que buscarían ahogarla.

Pero el fascismo no pasará en España. Y no pasará, porque el pueblo español no lo dejará. No pasará, porque los antifascistas del mundo no permitirán nuevas victorias del fascismo y ayudarán con todas sus fuerzas a los camaradas españoles. Cuando yo digo "ayudarán", no lanzo una vaga promesa, no; ellos ayudarán con su acción decidida, como lo hacen. ¡Camaradas! La Brigada Internacional está ya en España: ha venido a prestar ayuda a los antifascistas de vuestro país. ¡He aquí la solidaridad internacional!

De todos los puntos del mundo, han acudido hombres. La diferencia de razas y de nacionalidades se borra cuando se trata de combatir al enemigo de todos los pueblos: el fascismo. Camaradas de todos los países han dejado sus hogares, sus empleos. Vienen desde muy lejos, animados todos por el mismo sentimiento de odio contra el fascismo. Aquí están ya. No dijeron vanas palabras, sino que se sacrificaron a la idea y abandonaron por ella cuanto tenían de más querido.

Alemánes, franceses, italianos, españoles, vienen a unir sus esfuerzos a los

vuestros, a sacrificarse por la causa, como vosotros os sacrificáis. Lo hacen sencillamente sintiendo lo que es el deber; no os piden más que una cosa: solidaridad. Están aquí, en un país desconocido, en condiciones de vida que les son extrañas. Esto les proporciona algunas dificultades. Los que más sufren, sobre todo, son nuestros heridos. Caen en los campos de batalla, y heridos, enfermos, inválidos, se sienten débiles y tienen necesidad de cariño, de ser cuidados. Sus madres, sus mujeres, están lejos; y ellos están aquí incomprendidos a veces. Pensad en sus madres, camaradas mujeres; pensad en sus compañeras y en sus hijas que aguardan su regreso, y haced cuanto os sea posible por acudir en su ayuda, para demostrarles vuestro afecto, para darles un poco del calor que endul-

cistas se han comprometido a dar una hora por día para la confección de ropa interior, de la cual estamos muy necesitados. ¡Bello gesto que os agradecemos vivamente!

¡Camaradas mujeres! Contamos con vosotras para aliviar los dolores de nuestros heridos. Estamos seguros de que oiréis este llamamiento y que con nosotros gritaréis:

¡Viva la España antifascista!
¡Viva el heroico combatiente de la Brigada Internacional!

¡Adelante, por la victoria de las fuerzas antifascistas sobre la reacción fascista!

Doctor Neumann

En medio de una gran ovación se levanta a hablar el doctor Neumann.



DOLORES IBARRURI (PASIONARIA)

za la vida. Yo os aseguro que lo merecen. La lucha contra el fascismo es muy dura; exige todavía muchos sacrificios nuestros; esto lo saben bien nuestros camaradas de la Brigada Internacional, porque si no lo hubieran entendido así, no habrían venido espontáneamente, sin presión de nadie, a España.

Tales sacrificios no serán estériles: ellos preparan un gran éxito. Son, por tanto, indispensables; sirven para cortar el camino al fascismo odioso, que quiere imponerse al mundo entero por medio de una dictadura basada en la opresión del pueblo, y sobre la más negra de las reacciones. El pueblo español sacude sus cadenas, y estamos seguros de que, con la ayuda de todos los antifascistas, saldrá triunfante.

Quiero hablar ahora de una tarea importante de vosotras, mujeres antifascistas de Murcia: Vamos a crear hospitales para nuestros camaradas heridos de la Brigada Internacional. ¡Es preciso que las mujeres nos ayuden! ¿Que cómo podéis hacerlo? Hay que cuidar a los heridos, y para ello tenemos necesidad de enfermeras devotas, abnegadas, que sepan atender a nuestros camaradas y comprender su dolor. ¡Abrid una Escuela de Enfermeras! Nosotros os ayudaremos en vuestro trabajo. Son indispensables cuidados morales a nuestros compañeros; es decir, que hay que distraerles, y en tal sentido a vosotras os concierne buscarles medios: aparatos de radio, libros, juegos, etcétera. Ya las camaradas del Comité de Mujeres Antifas-

Después de algunas palabras en alemán, dice en español:

Camaradas: Un saludo en nombre de la Brigada Internacional. Hoy todos los pueblos trabajadores del mundo han comprendido de qué se trata en la lucha actual de España. Han comprendido que aquí no solamente luchan los obreros y campesinos, los antifascistas de España contra el fascismo español. Aquí es el fascismo internacional, en su forma más amplia, el que lucha contra el pueblo y contra sus libertades. Hace pocas semanas toda la Prensa del mundo hablaba, por ejemplo, de Alemania y de Italia como unos países en los cuales el pueblo que callaba estaba de acuerdo con nosotros, como si estuviese al servicio del dinero fascista; pero hoy todos saben que los mejores representantes de todos los países luchan al lado de vosotros; y miles y miles son los que observan desde sus países, con la firme esperanza de ayudar a los que luchan aquí.

Una tempestad de solidaridad va para el pueblo español como expresión, como símbolo vivo de esta solidaridad, y la Brigada Internacional está en tierras españolas, lucha con vosotros, sus víctimas llevan el nombre de los héroes revolucionarios de todos los países. Lucha aquí un Batallón con el nombre de Thaelmann, y todos saben que luchar por la liberación del pueblo español, al mismo tiempo es luchar para la liberación de Thaelmann y de todos los pueblos que hoy están oprimidos por el fascismo. (En el pú-

blico se da un viva Thaelmann, que es ovacionado.)

Camaradas: Hace unos tres meses nuestra camarada Pasionaria estaba en París, y allí hablaba al pueblo, y lo hacía en nombre del pueblo trabajador de España que lucha contra el fascismo. Hablaba de vuestro heroísmo y de vuestras abnegaciones, pero hablaba también de vuestras penas, y el pueblo de París le dió su contestación en un tempestuoso entusiasmo: que el pueblo de París hablaba entonces en nombre de todos los antifascistas del mundo. El pueblo de París dijo entonces: queremos ayudaros, y os ayudaremos, y marcharemos, y lucharemos con vosotros, y ningún Gobierno nos lo impedirá. (Ovación.)

Camaradas: Hoy estamos aquí, y estamos resueltos a quedar aquí hasta la victoria definitiva. (Muy bien.) Pero, camaradas, la lucha y la destrucción no puede durar siempre. Los franceses, los alemanes, los españoles, los hombres de todos los países que luchan aquí no son solamente soldados; son hombres que saben algo más que tirar con el fusil; son los mejores camaradas, los mejores obreros, carpinteros, campesinos, con los que que-

remos, después de terminada la lucha, construir la nueva sociedad. Sabéis que la camarada francesa ya ha dicho eso; que nosotros construiremos hospitales en España; no es tarea fácil construir en estos tiempos de destrucción, pero en el tiempo que estamos aquí en España hemos encontrado tantos buenos camaradas, tanto amor, tanto entusiasmo, tanta solidaridad, que estamos convencidos de que lo lograremos. Ya hemos mostrado al enemigo que lo podemos todo, hasta lo imposible; que estamos unidos, y junto a vosotros. Construiremos nuestros hospitales y estos hospitales serán un símbolo vivo de nuestra fuerza y de nuestra unidad.

Podemos todo lo imposible si estamos juntos y unidos, y juntos y unidos venceremos, y después de la lucha construiremos juntos y unidos también nuestra sociedad, la sociedad democrática, de la justicia, del trabajo pacífico.

¡Viva la unidad de todos los antifascistas del mundo! ¡Viva el pueblo trabajador de España!

Una gran ovación acogió las últimas palabras del doctor Neumann.

Dolores Ibarruri (Pasionaria)

RECUERDO DE LOS COMPAÑEROS CAIDOS

Pueblo de Murcia, antifascistas, compañeros todos: Prendido en la emoción de la hora trágica y decisiva que vive nuestro país, llevamos en el alma el recuerdo lacerado de los compañeros caídos en la lucha, llevamos también la visión de las madres y de los niños destrozados por la metralla de los aviones facciosos. Pensando en Madrid, emporio de la cultura, de la civilización y del arte español, destrozados por las bárbaras mesnadas del fascismo, vengo a vosotros, compañeros de Murcia, no a hacer un discurso, que no es necesario, de frases grandilocuentes, ni conceptos ampulosos, sino a reiterar nuestra fe y nuestra confianza en el triunfo del pueblo, a daros alientos ante el peligro, a reiterar la necesidad de que todas las fuerzas se pongan en movimiento, de que todos los hombres y las mujeres se levanten dispuestos a impedir que sean una realidad los propósitos del fascismo.

ESPERANZA EN EL TRIUNFO.— ¡NO PASARÁN!

Tienen mis palabras sonoridades guerreras; en ellas oiréis los ecos de la batalla, los juramentos que cada día renuevan nuestros jóvenes milicianos en los frentes de batalla de "no pasarán". Encontraréis en ellas los ecos vibrantes de las fuerzas leales, de los heroicos soldados del pueblo que, fieles a los juramentos que hicieron un día de defender a España y defender a la República, sellan con su sangre este juramento; y encontraréis en ellas también el grito de agonía de las madres y de los niños que caen en abrazo mortal, teniendo por lecho mortuorio las piedras de las calles de Madrid. Pero encontraréis también la esperanza en el triunfo, la convicción firme de que la consigna que levantó a España contra el fascismo será una realidad. "¡No pasarán!", gritamos el primer día, y no pasarán, gritamos a los cuatro meses y medio de lucha. (Enorme ovación.)

NO QUEREMOS SER ESCLAVOS: "NON SERVIAM"

La guerra que en estos momentos ensangrienta nuestra España; la guerra que en estos momentos desgarran nuestro país, no es la guerra ordinaria, no es la guerra entre dos países capitalistas que lanzan a los hombres a destrozarse por intereses que no son los de ellos, que hacen de los soldados carne de cañón, en la que mueren sin

saber por qué, defendiendo los intereses del capitalismo, de sus enemigos de clase. La guerra de estos momentos, es una guerra en la que nosotros, amantes de la paz, que la defendemos con toda nuestra alma, ponemos toda nuestra decisión y nuestra voluntad y firmeza, es la guerra de un pueblo secularmente oprimido por el capitalismo que responde a la provocación de sus verdugos gritando, como los antiguos esclavos el "non serviam", no queremos más esclavitud, y porque no queremos ser esclavos nos hemos levantado para hacer la guerra, y haremos la guerra hasta sus últimas consecuencias si es necesario, y si es necesario no dejar piedra sobre piedra, nosotros no dejaremos piedra sobre piedra en España, pero aplastaremos al fascismo, porque el fascismo sería, si triunfara en España, la esclavitud, porque el fascismo sería la indignidad, sería la esclavitud de nuestros hijos y sería la indignidad de nuestras mujeres. (Muy bien.)

"¿QUE VOY A HACER YO HOY PARA GANAR LA GUERRA?"

A vosotras, mujeres de Murcia, os hablaré de corazón a corazón, queriendo llegar a lo hondo de vuestros sentimientos, queriendo llegar a lo hondo de vuestras ternuras de mujer. A vosotros, hombres, que habéis mostrado ya que sois capaces de sentir la guerra, capaces de practicar la solidaridad, os hablaré de que es necesario hacer el último esfuerzo, que la guerra ha entrado ya en una fase decisiva y es necesario que lo abandonéis todo ante la necesidad de ganar la guerra; que es preciso que cada día, cuando os marchéis a vuestros hogares a descansar de vuestros trabajos os preguntéis: "¿Qué he hecho yo hoy para ganar la guerra?" que al amanecer, al disponeros a marchar de nuevo a vuestro trabajo, os preguntéis también: "¿Qué voy a hacer yo hoy para ganar la guerra?" Porque en ello, en ganar la guerra, os va todo lo que más queréis, porque en el triunfo sobre el fascismo os va todo aquello que conquistáis a través de las luchas sangrientas: la libertad, el bienestar, la felicidad, y vuestros hogares y vuestros hijos, y ante esto es necesario que no olvidéis ni un momento la necesidad de ganar la guerra. Quizás al sentir un poco alejados de los frentes de batalla penséis que aquí no puede llegar la guerra, lo mismo que, habían pensado en muchas ciudades cuando el frente estaba

(Continúa en 2.ª página)